

Periódico decenal independiente, informativo y literario

Redacción y Administración:
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 35 céntimos.

DE ELECCIONES

Comentarios a un artículo.—El derecho a la representación en Cortes.—Algo de lo mucho que el Sr. Ahuja ha hecho

Interesados nosotros en servir toda clase de elementos de juicio al Distrito del Puerto de Santa María, a que se encuentra adscripto Puerto Real, y ante las elecciones generales que fueron convocadas por el anterior Gobierno, hubimos de dedicar varios artículos a tan importante particular pues a nuestro entender merecía grande atención el momento de elegir quien en las Cortes nos hubiera de representar. Y en nuestro empeño llegamos hasta a la publicación de una hoja extraordinaria para que el Distrito conociera nuestra opinión. Pero surge la crisis ministerial y se dicta R. D. suspendiendo la convocatoria de elecciones generales y portanto, suspendimos nosotros la realización de nuestro propósito, ya que han de celebrarse antes elecciones municipales, luego provinciales y por último, allá para Agosto..., elecciones generales con carácter Constituyente.

Ninguno de nuestros escritos fueron contestados por nadie, no obstante la palpitante actualidad que los avaloraban y he aquí que de una manera tan a destiempo como después de suspendida la convocatoria, nos sale al paso en «Revista Portuense» el conocido escritor don Mariano López Muñoz abordando la ya inactual cuestión electoral.

Ante todo hemos de hacer constancia del perfecto derecho que al articulista asiste a creer perjudicial o benéfica para el Puerto y su distrito la actuación de éste o aquél candidato, ya que igual derecho nos asiste a nosotros para opinar lo contrario. Es más. Queremos creer que al articulista guía el mayor desinterés, para dejarlo a salvo de posibles suspicacias que pudieran despertar el desempeño de determinadas funciones municipales. Por tanto respetamos los motivos que le impulsen a salir a la

palestra tan a destiempo, le recibimos con el respeto que merecen siempre los compañeros en las espinosas lides periodísticas y estando en desacuerdo con su opinión vamos a argumentar en contra, aún a expensas de esa falta de actualidad que la discusión tiene ahora, actualidad que pudo tener antes y que tendrá, seguramente, allá para Agosto...

Dice entre otras cosas el escritor portuense que existe una incompatibilidad entre hacer el bien como don Elías lo hace y ser candidato a representar en Cortes el Distrito. Y nosotros no nos explicamos el por qué. ¿Es que don Elías, como cualquier otro ciudadano, no tiene un perfectísimo derecho a ser útil a su Patria llevando a las Cortes la representación de un sector de opinión? ¿De donde nace esa incompatibilidad política? Nosotros estamos hartos de ver, cómo ante la proximidad de las elecciones, múltiples candidatos que antes no se han ocupado para nada del Distrito que pretenden representar, acuden a los pueblos y hasta realizan obras que llaman la atención de los electores que luego han de darles el sufragio en las urnas. En esta misma provincia tenemos bien patente el caso del Conde de Barbate. No recuerdan en Barbaté a ciencia cierta, cual fue la última vez que el Conde estuvo allí y sin embargo hasta ha poco de ser suspendida la convocatoria estuvo recorriendo los pueblos y prometiendo a los electores «a posteriori» de la elección. Y este mismo caso, no se ha registrado en don Elías.

El Sr. Ahuja no ha prometido nada. El Sr. Ahuja ha hecho, hace y continuará seguramente haciendo, múltiples obras de caridad a impulsos de su corazón magnánimo, sin tener para nada en cuenta que la época sea o no época de elecciones y ello lo de-

muestra bien claramente su pública actuación desde que tras muchos años de ausencia regresó a España. No ha esperado don Elías—y eso nadie podrá negarlo—a que llegen las elecciones para dar unos kilos de pan pues ello es harto infantil proclamarlo e imposible de creer en un hombre de los impulsos del que nos ocupa, que se sabe está siempre alargando la mano para realizar buenas obras. La mano de don Elías llega siempre al hogar humilde y menesteroso para aliviar situaciones aflictivas y no es justo enjuiciarlo de esa manera. Por eso nos parecen desentonados esos argumentos que se refieren a la noble Villa de Rota, donde como a Puerto Real y a otras muchas partes han llegado los buenos sentimientos del señor Ahuja y prueba de que las importantes donaciones de pan eran oportunas, sin menosprecio de nadie, pues no cabe ese menosprecio, que el propio Sr. Alcalde de aquella población se ha prestado a ser intermediario de la generosa acción de un hombre que por años ha estado dedicado a aliviar el peso de las clases menesterosas sin distinción alguna y en distintas localidades, como así mismo sin esos fines personales que el articulista le atribuye y portanto sin que sea posible considerar denigrante ese socorro.

Para que públicamente se sepa algo de lo mucho que don Elías ha hecho en bien de la humanidad, nos complacemos en insertar a continuación un detalle de algunas de sus buenas obras que dará un rotundo mentís a la maniobra desafortunada de las limosnas.

He aquí el detalle: RASGOS BENEFICIOSOS PARA LAS TROPAS DE CAMPAÑA EN AFRICA

Recien llegado Don Elías de los Estados Unidos, leyó un día en el Diario de Cádiz un artículo de un padre que tenía a su hijo sirviendo en Africa en el Regimiento Infantería Cádiz número 67, exponiendo, que por falta de medios de aca-

rrero, los internados en trincheras se les dificultaba la llegada de agua, víveres, correspondencia, así como el traslado de los enfermos. Cinco minutos después de leído el artículo, un telegrama urgente fué despachado para su Representante en Cádiz, para que por primer Vapor le fuera enviado al servicio del Regimiento de Cádiz, número 67 en Africa, una Camioneta Chevrolet con todos sus accesorios y repuestos, la que fué obtenida de don Francisco de la Viesca, representante entonces de aquella marca, y embarcado como ordenado, por el primer vapor que salió pocos días después.

A l mismo tiempo, se inició una suscripción popular para obtener y enviar al mismo Regimiento otra Camioneta, más como ese procedimiento era lento, y la necesidad de la tropa urgente, el señor Ahuja mandó, fuese esa segunda Camioneta embarcada inmediatamente, con todos los repuestos necesarios, respondiendo él del saldo que faltase del resultado de la suscripción popular para cubrir su costo, pudiendo decirse, que esa segunda Camioneta, la costeó también el señor Ahuja. Siguiendo también sus investigaciones respecto al estado de los soldados en acción, supo que dormían sin colchonetas, ni mantas, y que carecían de ropa de abrigo.

Por intermedio del entonces Gobernador Militar de Cádiz, General don Jorge Fernández de Heredia, mandó 800 colchonetas con cabezales, chalecos de punto, y mantas, todo marcado para el Regimiento Infantería de Cádiz número 67. Al mismo tiempo, no existían cuarto de aseo, mandó instalar un Salón de duchas y lavabos para la tropa, con departamento separado para las clases, con instalación de bombas, etc.

Posteriormente, costeó un departamento de Higiene, para la tropa de que carecía en absoluto, e hizo otras mejoras en otros departamentos.

Todo esto, le valió ser elegido por la Oficialidad, Coronel Honorario del Regimiento, siéndole entregado el correspondiente Diploma en acto solemne ante la oficialidad, e inmediatamente tuvo lugar el acto de condecorarlo con la placa de 3.ª clase, como Caballero Cruzado de la Orden del Mérito Militar ante el señor Gobernador Militar, General Fernández Heredia, todos los Caballeros de la orden l Oficialidad del Regimiento.

La R. O. firmada por S. M. el Rey (q. D. g.) lee: "....." Esa Condecoración, tiene el tratamiento de Ilustrísimo por Real decreto, el que tienen obligación de darle todas las Autoridades, Militares y Civiles en sus Oficios y Comunicaciones como Orden Real.

BENEFICENCIAS FUNDADAS Y COSTEADAS EXCLUSIVAMENTE POR DON ELIAS AHUJA

Comedores Gratuitos, originalmente puestos por el señor Ahuja bajo el nombre de la Cruz Roja, y hoy bajo su nombre, abiertos el día 11 de Septiembre de 1927, en un edificio cedido gratuitamente por el Rector del Colegio de San Luis Gonzaga, donde a unas 80 personas, compuestas por viudas y sus hijos, invitadas por el señor Ahuja que las sienta a su mesa, se les da cuatro días a la semana una abundante comida, condimentada por competente cocinera, con ingredientes de primera calidad, a la que asiste el donante todos los días libres, sentándose a la mesa con ellas, participando de su comida que se compone de dos abundantes platos (los Domingos 3, pasa sin tasa, leche para las madres y niños más débiles, postres (dulce o fruta) y café con leche. Los otros tres días de la semana, reciben honores de pan, según el número de familia. Los mismos días y a la misma hora, se reparten unas abundantes raciones de comida, según el número de la familia, (especialmente condimentada para ellos), (con ingredientes de igual primera calidad y pan para las viudas) a los necesitados (justificado previamente su estado de indigencia) quienes las llevan a sus casas en recipientes suministrados por ellos mismos.

En estos comedores, en días especiales, invita el señor Ahuja a su mesa, además de las Viudas e hijos, a todos sus obreros (albañiles, carpinteros, labradores), con sus señoras, hijos y allegados, reuniendo a su alrededor unos 400 invitados. Esos días tienen una Banda de Música que ameniza la comida. Ocasionalmente, se unen en estas comidas 200 niños del Colegio de Salesianos de Cádiz, institución por la que el señor Ahuja se interesa, donde tiene protegidos.

Hermanas de la insignie orden de la Caridad, coadyuvan con el personal de ayudantas y empleados al servicio de las comidas.

En Pascuas, todos los beneficiados mencionados de Viudas, Obros y sus familias, reciben trajes de abrigo, pañolones, zapatos y los Reyes Magos le traen a estos niños y otros, los objetos que por carta les piden, después de una visita que personalmente les rinden Sus Majestades.

En varias ocasiones de especial necesidad, reparte el señor Ahuja entre los que lo solicitan, sin distinción alguna, bonos hasta por dos y tres kilos de pan. Insertamos un cliché de una de las comidas. Otro da hablaremos del Dispensario Gratuito Elías Ahujas; del hermoso edificio para enfermedades infecciosas, construido por él, de su pecunio particular, junto al Hos-

pital de San Juan de Dios del Puerto, al que lo cede. Del artístico Mausoleo que obsequió a la Cruz Roja, erigido por él en el Cementerio de Cádiz en honor de los soldados fallecidos en aquella Ciudad, víctimas de las campañas de Africa, y donde descansan sus restos.

Del Batallón Juvenil Portuense organizado por él, con su admirada Banda de Cornetas y Tambores. De la próxima apertura en el Puerto de una Escuela enteramente gratuita, dirigida por los insignes educadores, Hermanos de las Escuelas Cristianas. De las camas gratuitas que costea en los Hospitales de la Cruz Roja, etc., etc.

Estos datos son obtenidos, por ser imposible su ocultación por beneficiar a las masas, pero de obras de beneficencia a particulares, asociaciones obreras y religiosas, aunque se susurran, no es posible obtener detalles.

Justificando la opinión que no solo en la provincia, si no se puede decir, en España, se tiene del que se presenta candidato para Diputado a Cortes, Excmo. Sr. D. Elías Ahuja y Andria, que secundamos, nos proponemos dar a conocer hechos que hemos podido averiguar y que seguiremos indagando para someterlo al criterio de nuestros lectores.

Por último, hemos de hacer al Sr. López Muñoz esta consideración: afirma que el contrincante de don Elías «cuenta con la mayoría casi absoluta de los elementos activos en la política, en la administración y en la vida comercial». Y si es así, ¿por qué esos consejos amistosos al Sr. Ahuja para que retire su candidatura?

Se ha escapado sin duda al articulista que no solamente los elementos activos en política, administrativos y comerciales tienen voto para elegir representante en Cortes, si no que son los electores todos que componen el censo, de toda clase y condición social y no solamente del Puerto sino de todos los pueblos del Distrito, los que en este asunto han de decir su última palabra o sea, *qué candidato triunfará y qué candidato saldrá derrotado.*

Y para esto faltan todavía unos meses en que la ecuánime imparcialidad del Marqués de Hoyos, flamante Ministro de la Gobernación, preparará la legalidad de la elección.....

ESTABLECIMIENTOS CERON.—CADIZ



PUERTO SANTA MARIA.—Viudas, obreros y familias, rodean al Sr. Ahuja durante una comida de las que desde hace mucho tiempo costea.



PUERTO SANTA MARIA.—La numerosa colonia escolar obrera de Jerez, uno de los días de estancia en la Ciudad del Guadalete, que anualmente costea el invicto filántropo.

Suscripción:
UNA PESETA
al mes.
Número suelto
35 céntimos



JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN
y
ADMINISTRACIÓN
Diego Ojeda, 41
Puerto Real

Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores

FÁBRICAS DE MOSÁICOS
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA
MATERIALES DE CONSTRUCCION
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pidanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

« El mejor "Ponche" . . .
« El mejor "Cacao" . . .
« El mejor "Anís" . . . »

ROCA

-- M. ROMERO SEPTIEM --
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Jnan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Galvo y La Primera
PUERTO REAL (CADIZ)

FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a pla-
-zos y al contado - **Fotografía QUIJANO** Venta de MATERIAL
FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.---Entrega inmediata
Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

Carbonell y Comp.ª

Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,
Aguilar de la Frontera, Pinos
Puentes, Melilla y Castro del Río

Celestino Fernández Sánchez

VINOS Y COLONIALES
Puerto Real. (CÁDIZ)

CASA NAVARRO

Discos para GRAMÓFONOS

LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla
Loza - Cristal - Drogas - Muebles
CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49
Puerto Real (Cádiz)

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros -- Parada oficial de autos del servi-
cio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se pre-
paran meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.
PUERTO REAL (Cádiz)

"EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.

DON JUAN FERNANDEZ GONZALEZ
Dionisio Pérez, núm. 54 -- Puerto Real (Cádiz)

Regalos

Los encontrará en cada
saquito del estupendo

Arroz Granito

desde un automóvil a
una sartén para hacer
paella, y gramófonos,
máquinas fotográficas,
de escribir y de coser
vajillas, relojes, estilo-
gráficas, juguetes, etcé-
cétera, etcétera.

Un arroz magnífico y
unos regalos soberbios
¿Por qué no lo compra Vd.?

Droguería Inglesa
MIGUEL SANCHEZ
PUERTO REAL (CÁDIZ)

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES:
de Antonio Delgado: Avisos, Cán-
ovas del Castillo, 40--Puerto Real
(Cádiz)

El Ferrocarril

Café, Vinos y Licores
Propietario: Manuel Varela de la Torre
Sagasta--Puerto Real.

A. Bernal

MÉDICO
Pecho, Estómago, Venéreo
Medicina General
CONSULTA DIARIA:
de 12 a 2 y de 4 a 6
LUNES y VIERNES: de 7 a 8, gratis
Antonio López, 11-Cádiz

PASTOR

AUTOS DE ALQUILER

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana
Pida V. "Fino Pacifico"

Compañía Anónima de Gas
Y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 58 y 60 - Puerto Real

José Fernández Osuna

Fábrica de Cales
y Materiales de Construcción.
PUERTO REAL (Cádiz)

CIUDAD DE CADIZ
TEJIDOS Y NOVEDADES
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

LOS DOS AMIGOS

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,
Conservas.--Especialidad en Salchichón
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**
PUERTO REAL (Cádiz)

H. LA CONFIANZA

Almuerzo y comida, 4 pesetas.-- Cama, 2 pesetas
Pensión completa desde 7,50 pesetas.
Calle Diego Ojeda, núm. 49 -- Puerto Real

Ventorrillo "El Corral"

CARRETERA DE PUERTO REAL A S. FERNANDO
Vivero de Almejas.--Especialidad en Paellas, Lomo en
manteca y demás productos del cerdo. -- Propietario:
MANUEL GROSSO BERNAL

REGINA-BAR-CAFÉ

Lujoso Salón Moderno
Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

«LA CAMPANA»

Confitería y Pastelería
DE DOMITILLO HERRERA

Uvitas al licor.--Bizcotelas de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos.
Café, Azúcar y Chocolates.

ALFAMA

«LÁMPARAS OSRAM»

:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS

GUIJARRO

SON LOS MEJORES

José Terol Martín

MÉDICO
REYES CATÓLICOS, 8
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado

MEDICINA GENERAL Y PARTOS
Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:
de 8 a 9 de la noche.
Ancha, núm. 11 -- Puerto Real--(Cádiz)

Antonio Porras Camacho

Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA
Sucursales: LA LAGUNA, EL PUNTO Y LA POSITIVA
Especialidad en Cafés, Jamones y Salchichón
PUERTO REAL (Cádiz)

EL TRABAJO

Almacén de Comesti-
bles de
Jesús Palacio Gómez
ESPECIALIDAD EN CAFÉS y CHACINAS
Puerto Real (Cádiz)

Manuel Arca Estévez

Panadería.--Calle Nueva
Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.
Puerto Real (Cádiz)

EUGENIO BENÍTEZ

Alpargatería,
MUEBLES, LOZA
y Cristal
Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

CASA AGUIRRE

Paquetería -- Refino
Novedades
Puerto Real (Cádiz)

Depósito de abonos
marca "Río Tinto"

Venta de arados de
hierro y maquinaria
agrícola
AGENTE:
Juan Lozano y Lozano
Puerto Real (Cádiz)
Establecimientos CERON-Cádiz

Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor